

# 商学院教学工作简报

2020 年第 6 期

本期出刊：2021 年 1 月 15 日

---

## 本期导航

- ◆ 商学院召开就业创业课程教学研讨会
- ◆ 我校梅艺华教授团队获得中国物流学会中国物流与采购联合会 2020 年优秀课题奖
- ◆ 我院学子在 2020 年江西省“衡信杯”智慧税务技能大赛中荣获佳绩
- ◆ 商学院召开教师代表座谈会
- ◆ 第二届“浪潮杯”商务大数据分析与应用大赛全国总决赛荣获佳绩
- ◆ 商学院 2021 届毕业设计（论文）中期答辩工作布置会
- ◆ 商学院召开考试管理交流会
- ◆ 签署校企合作协议书 加强财务管理人才培养
- ◆ 商学院召开疫情防控布置会
- ◆ 商学院 2020-2021 第一学期期末考试阅卷交流会

## ★商学院召开就业创业课程教学研讨会

2020年12月4日上午09:30,商学院创新创业基础教研室在商学院会议室举行了就业创业主题教学研讨会。

本次教学研讨会由胡放副校长主持,有教务处董春燕副处长、就业办王敏主任、就业办王广寿副主任,创业学院孟安然院长、商学院谭兆国院长和罗芳副院长,以及创新创业基础教研室全体专兼职教师参加。



会前胡校长询问了我校创业就业课程的开设和教学情况,并详细询问了我校学生就业创业的思想意识以及当前学生创业就业存在的主要问题等。随后胡校长给我们介绍了当前全国和江西省的就业形势和就业政策,尤其是今年新冠疫情下的全国就业形势,告诉我们在新冠疫情的影响下全国就业形势十分严峻,作为我校创业就业指导教师更应该要看清当前形势,在全校的就业创业工作中要发挥排头兵的重要作用,要给学生上好创业就业指导课程,发挥课程教学在全校就业创业中的积极作用。

会上胡校长带领我们仔细分析了当前新冠疫情下大学生的就业心态,在新冠疫情的影响下学生的就业心态和就业观念有了新的变化,由过去的“慢就业、缓就业”的心态慢慢转变成了“怕就业”甚至“不就业”,要求我们就业创业指导课程教师要根据新的形势不断的更新我们的教学内容和教学目标,要积极发挥就业创业指导课程对学

生就业心态和就业观念的引导作用，要求教师做到三个“经常”：既“经常”开展毕业生座谈会，及时了解毕业生就业心态和就业观念，不断更新课程教学内容和教学目标；“经常”与分院负责就业工作的辅导员和书记进行沟通对接，以便了解各分院各专业学生的就业创业新情况，使我们的教育教学更有针对性；“经常”与招就处保持密切联系，把握最新的就业形势和相关就业政策，例如，2020年最新出台的江西省促进大学生就业政策和留赣工作的优惠政策等，将这新最新的形势和政策宣传到每个班级、每个学生。



最后，胡校长指出，就业创业课程要做好学生就业创业的引导教育工作，要发挥在全校就业工作中排头兵的积极作用，不仅要做到学生就业创业能力的培养，更要树立学生正确的就业创业观和正确的择业观，“慢就业”、“缓就业”、“怕就业”不是学生的就业能力问题，而是学生的就业思想和观念问题，要求就业创业指导教师在教育教学中做到：

1. 把就业创业的严峻形势和最新就业鼓励政策告诉学生，树立学生正确的就业观和择业观；
2. 树立学生的就业信心，尤其是新冠疫情下要我们国家和政府目前的防控形势大好，没有什么可以担心的；
3. 在新的经济发展形态下，新的产业、新的工作岗位不断涌现，要学生结合自身实际和就业形势树立“先就业，后择业”的就业观；

4. 与学校各学院、各部门密切联系，掌握我校学生就业创业心态，及时调整课程内容和教学目标，让就业课程更加丰富更加生动。

### ★我校梅艺华教授团队获得中国物流学会中国物流与采购联合会 2020 年优秀课题奖

近日，由中国物流学会、中国物流与采购联合会主办的第十九次中国物流学术年会对 2019-2020 年研究课题颁奖典礼上，我校梅艺华教授主持完成的“民办高校产学研用物流人才培养模式研究”课题获得优秀课题三等奖，这是我校第一次获得此项奖励。



# 中国物流学会 中国物流与采购联合会

## 课题结题证明

江西服装学院：

贵单位提交的课题《民办高校产学研用物流人才培养模式研究》（课题编号：2019CSLKT3-069，课题主持人：梅艺华，课题参与人：郑小波、刘春生、黄恩平、高习文、周园源、查金旺、王乐、王铮、喻正义）通过中国物流学会课题评审，予以结题，特此证明。



本课题研究在商学院积极组织与大力支持下，梅艺华教授与团队成员努力按要求完成课题研究任务，对推动物流管理专业产学研用教学模式及应用型人才培养有着积极的作用。这次全国高校共提交课题研究报告 243 个，并按照《2020 年中国物流学会、中国物流与采购联合会研究课题计划》通知的要求，经专家评审，专业机构查新、查重，网上公示，最终确定获奖课题 157 个。其中：一等奖 6 个、二等奖 20 个、三等奖 131 个。

### ★第二届‘浪潮杯’商务大数据分析与应用大赛全国总决赛荣获佳绩

2020 年 12 月 5 日，我院林琛、王佩老师指导的电子商务专业学生王千禧，李雅文，金汪琦，左祎琳参加的中国高校共享财务专业委

员会与中国电子企业协会智能财务分会共同主办第二届“浪潮杯”商务大数据分析与应用大赛全国总决赛获得本科组“二等奖”的成绩。本次大赛吸引了来自全国各省近百所院校的近 200 支代表队报名参赛，能在本次赛事中获得“二等奖”的成绩充分体现了我院学生专业技能扎实，竞争力强。把提升决策效率、强化数据资产管理能力、实现精准营销服务、增强风控管理能力等方面的应用，将企业真实的大数据应用场景和流程，与商科专业教学内容进行整合，将数据采集、数据整理、数据分析、数据可视化呈现、决策报告等大数据技术融入学校专业实践教学。



## ★商学院召开教师代表座谈会

12月24日中午，商学院在三楼会议室召开教师代表座谈会，听取对学校工作的意见与建议。教学副院长罗芳、行政副院长刘春生、院办主任蔡芬、部分专业课教师出席了本次座谈会。



刘春生副院长首先对参会教师表达了感谢，希望教师们畅所欲言，集思广益，将积累的教育经验、管理经验分享出来，共同为学校未来事业发展出谋划策。



随后，教师代表们结合自身的工作、学习和生活，围绕学校在学科科研、学科建设、人才引进、队伍建设、学生工作等方面积极建言献策，并对自身的转型发展也提出了新的要求。大家提出了三点建议：一是在教学课程方面，建议排课优先考虑个人意愿，选择擅长的课

程；二是在毕业设计方面，建议增加相关培训，提升专业教师指导毕业设计的能力；三是针对科研水平短板，建议科研信息和资源的共享。

在认真聆听大家对学院各方面工作的建议后，罗芳副院长对教师们的辛勤工作表示肯定，对老师们所提出的问题进行解答和交流，并提出了三点要求，一是提高教学教材规范性，不断学习及时更新；二是兼顾教学与科研，争取承担更多科研项目；三是加强新老教师的交流合作，注重经验积累与沉淀。



座谈会在欢洽氛围中召开，与会代表一致表示将上下协力，为学校的发展贡献力量，并表达了对学校发展的热切盼望。

## ★我院学子在 2020 年江西省“衡信杯”智慧税务技能大赛中荣获佳绩



12月26日，全国江西省“衡信杯”智慧税务技能大赛在南昌举行，我院2018级财务管理本科专业学生喻雅萌、赖嘉慧、石贵华、黄婷婷四名学生与江西省内多所高校学生同台竞技，最终荣获团体三等奖。

江西省“衡信杯”智慧税务技能大赛以促进高校税务专业文化建设、普及税法知识、提升高校学生专业素质和职业技能为目标，是一项由江西省本科院校财税类专业在校大学生组队参加的税务技能大赛。自接到大赛通知后，学院领导非常重视并提供大力支持。经过两个月的刻苦准备和团结协作，我院喻雅萌、赖嘉慧、石贵华、黄婷婷四位学生最终在比赛中脱颖而出，取得佳绩。



### ★商学院召开考试管理交流会

本学期的期末考试即将来临，为了保证期末考试各项工作的顺利进行，2020年12月29日中午，商学院在三楼会议室召开了考试管理交流会，院长谭兆国、教学副院长罗芳、行政副院长刘春生、院办主任蔡芬、教学秘书和全体专任教师参会，会议由罗芳副院长主持。

罗芳副院长对期末考试的各项工作的具体的安排和部署，分别从试卷命题的形式要求、试卷评阅和成绩评定、成绩登录、试卷分析、考试材料装订内容与归档等各方面逐一进行细致的讲解与安排。

她强调：1. 认真阅读学校考试相关管理制度，指导学生科学应考；2. 规范试卷命题组织与审查工作，强调试卷命题基本要求；3. 认真阅卷，在规定时间内高质量地完成阅卷工作；4. 做好期末成绩分析，确定今后的教学重点。



最后，谭兆国院长要求全体教师在阅卷过程中遵循科学规范、标准一致的，按时提交学生期末考试成绩，切实加强管理工作，营造公平公正的良好氛围。他明确指出考试管理要体现严管和厚爱，期末考试是人才培养工作的重要环节，希望全体教师本着对学生负责的原则，高度重视考试工作。

本次考试管理交流会，旨在全面营造严肃认真的考试环境，全方位严格监管，责任落实到人，切实从各个环节以更高标准、更严要求、更实举措、高质量地完成期末考试成绩工作。

### ★商学院 2021 届毕业设计（论文）中期答辩工作布置会

12月29日下午，商学院在三楼会议室召开2021届毕业设计（论文）中期答辩工作布置会，院长谭兆国、教学副院长罗芳、行政副院长刘春生、院办主任蔡芬、教学秘书和全体专任教师参加了本次会议。

刘春生副院长首先指出本科毕业设计（论文）中期答辩需按照毕业设计工作方案，要求学生在中期答辩时应完善毕业设计（论文），内容完整、格式规范。



罗芳副院长明确本科毕业设计中期答辩的具体细则，要求答辩前学生填写好《毕业设计（论文）中期检查情况表》，打印后交给答辩组秘书。答辩时答辩秘书及时做好记录，答辩后由答辩组评委对其进度情况给予评价。中期答辩结束后由答辩小组秘书将本小组答辩学生的情况表交给指导教师，指导教师要根据答辩情况对学生进一步指导。对答辩过程中未通过的学生尤其要加强指导，并在二辩中重新给予评价。

最后，谭兆国院长表示毕业设计（论文）是同学们在最后一学年的主要工作，毕业设计（论文）的质量也反映着大学阶段学习成果，我们要以严谨、规范精神，全面做好毕业设计（论文）的过程管理，严格把控毕业设计（论文）质量，扎实做好毕业设计（论文）相关工作。

### ★签署校企合作协议 加强财务管理人才培养

江西服装学院商学院与江西厚宏软件技术公司在江西服装学院举行校企合作签字仪式，双方将从学科建设、师资培训、实验实习就业基地、就业平台等方向深度合作，全面落实国务院职教 20 条思想，双方结合自身资源优势，培养高素质应用技术型人才。

厚宏软件技术公司主要从事企业管理咨询与 ERP 项目实施服务，信息化服务包括企业信息化规划、ERP 实施与定制化开发等服务。同时，厚宏软件以强大的咨询力量与 ERP 资源为依靠，并与 SAP（全球最大 ERP 厂商）以及金蝶集团（国内最大 ERP 厂商）签署了顾问委托培养战略合作，并与全国 1000 多家 ERP 软件公司合作实施 ERP 项目，目前为江西及全国 ERP 项目培养人才 600 多人。12 月 29 日我院与江西厚宏软件技术公司，在商学院会议室举行校企合作签字仪式。我院院长谭兆国、副院长刘春生、副院长罗芳、院办主任蔡芬与江西厚宏软件技术公司总经理刘博等众多领导出席了签约仪式。双方将从学科建设、师资培训、实验实习就业基地、就业平台等方向深度合作，促进双方在财务管理相关专业人才培养方向的共赢发展。



我院负责校企合作的副院长刘春生表示：信息化（5G、互联网、大数据）的高速发展推动了市场对 ERP 人才的更大需求，应用人才具备非常大的发展空间。我们希望能够通过校企深度合作能更快速把握企业需求变化，调整专业人才培养方向，通过资源互补优势，培养更多专业的、行业优秀人才。很好的实现人才培养与职业岗位需求零距离对接，并实现专业学生的精准就业。

厚宏软件技术公司总经理刘博表示：“江西服装学院是优秀本科院校，在办学规模、学生数量、就业率上一直处于领先地位。我们希

望结合双方资源，发挥各自行业优势，双方深度合作，培养更多行业高素质应用型人才，让学生实现高薪高质量就业。



本次，我院与江西厚宏软件技术公司的校企合作将在财务管理等相关专业展开，结合公司在 ERP 培养项目的优势，促进教师由传统学术型向应用学术型转变，从而达到校企共建，为江西服装学院商学院提供人才培养方案、实验室建设方案、师资培训、就业平台、实验实习就业基地等。双方领导都肯定了此次校企合作将会尽快结出硕果。

### ★商学院召开疫情防控布置会

为了落实学校疫情防控工作领导小组关于疫情防控工作会议精神，商学院于 2021 年 1 月 13 日 13:00，召开学院疫情防控工作布置会。会议由院长谭兆国主持，副校长胡放、院长谭兆国、院党委书记黄晶磊、教学副院长罗芳、行政副院长刘春生、院办主任蔡芬、学工处主任欧阳耀诚和各教研室主任参加了此次布置会。

副校长胡放首先提出要深入贯彻习近平总书记关于就业是最大的民生思想，坚持就业优先战略，就针对解决毕业生就业问题提出几点要求：建立校友座谈会、研究生学生座谈会等，加强就业知识的相关培训；开展专职教师培训，落实课程思政工作，鼓励先就业再择业；

组织好校友联络工作，建立健全校友工作机制；充分落实就业优惠政策，加强正面宣传。



其次，院长谭兆国先传达了徐炜副校长提出的“深刻认识疫情防控形势的严峻性，毫不放松抓好校园疫情防控工作”。传达了徐校长提出的疫情防控要求：一是各单位一定要提高政治站位，高度重视疫情防控工作，克服麻痹思想和松懈情绪；二是要严格落实学校防控工作安排，成立疫情防控工作领导小组，制定学院工作预案；三是要切实做好外防输入，内防反弹的工作，严禁师生前往中高风险地区，精准掌握师生外出行程轨迹和健康状况；四是要严格按照“两个尽量、两个严禁、两个一律”的原则，科学、精准、依法、有效落实各项防控措施。



## ★商学院 2020-2021 第一学期期末考试阅卷交流会

为确保做好本学期期末考试相关工作，2021 年 1 月 15 日上午 8 点 30 分，商学院在三楼会议室召开了针对外聘专职教师的 2020-2021 第一学期期末考试阅卷交流会，教学副院长罗芳、教学秘书、全体外聘教师 and 对接专职教师参会，会议由副院长罗芳主持。



首先，罗院长解读了学校考试相关管理制度文件，着重强调了教师要根据考核标准，公正、科学的给予学生成绩评定；其次，强调了试卷评阅采用集体流水阅卷方式，按照阅卷要求规范阅卷，并对阅卷和试卷分析报告中容易出现的问题进行了详细的说明；最后，就成绩登录与管理的工作，要求成绩录入状态严格按照成绩录入指示表规范录入。所有材料提交严格按照教学秘书下发的《期末考试材料提交标准及清单》完成。

会议中，罗芳副院长还与参会的教师就阅卷工作中的具体问题进行了深入的交流与探讨，解决了外聘老师及年轻教师在阅卷工作中遇到的相关困惑。交流会的举办将有利于提高任课老师的阅卷工作态度，助推商学院期末阅卷工作更加规范、高效。



---

编辑：

审稿：蔡芬

审定：罗芳